



ORGAN OKRUŽNOG ODBORA NARODNOG FRONTA — DOBOJ

Broj 1 — Godina I.

Doboj, srijeda 25. septembra 1946

Cijena 2.— dinara

Dojorski list izlazi
jedanput nedeljno. —
Redakcija i admini-
stracija: Maršala
Tita ulica (zgrada
Okrupnog odбора
№-а). — Телефон 40.

Изборни проглас Извршног одбора Народног фронта Босне и Херцеговине НАРОДИМА БОСНЕ ХЕРЦЕГОВИНЕ

13. oktobra o. g. odražaje se izbori za Ustavotvornu skupštinu Narodne Republike Bosne i Hercegovine. Sa pomosom i radosnuju donosuju Srbi, Muslimani i Hrvati Bosne i Hercegovine svoje izbore na kojima ne izabiraju svoju narodnu predstavništvo, izabiraju Skupštinu koja treba da prvi put u istoriji Bosne i Hercegovina donese Ustav, osnovni zakon naše Narodne Republike.

Beh je donesen Ustav naše zajedničke domovine Federativne Narodne Republike Jugoslavije kojim je osigurana ravnopravnost i sloboda svih naših naroda. Donosivši Ustavu naše republike kao i Ustavu drugih republika doručava se definitivno izgradila naše držanje zajednice na principima federalizma uređenja. Naša Ustavotvorna skupština, kao i Ustav koji je ona donijela, biće u punom smislu izraz suverenosti naše republike i prava njenih naroda da samostalno o svojoj sudbini i da grade bolji život u zajednici sa svim narodima Jugoslavije.

Izbori za Ustavotvornu skupštinu odražavaju se u danima kada se naša zemlja, ratom blagostojna, brzo izlazi iz ruševina. Narodna vlast naslanjaјући se na svesnodavno političku organizaciju Narodni front, beh drugu godinu biće velikuju bitku za obnovu i izgradnju zemlje. Oslanjajući se u prvom redu na svoje vlastite snage, uz pomos svih naroda Jugoslavije, uхватили smo se u borbu sa poslednjama ratna sa sa teškim nasleđem prošlosti koje su nam reakcionarni režimi i tuđinski osvajaoci ostavili. Beh danas sa pomosom možemo uzvati na značajne rezultate naših naroda. Političkom i radom Narodnog fronta unesen je u narodne mase дух stvaralaštva, дух radoznalosti, složenost su ograničeni i razvijeni. Na svima poručujemo državno, privredno i društveno života osetila se da su rad i stvaralaštvo postali osnovna misao u svesti naših ljudi. Iako u prvoj godini poslije rata, naša narodna vlast, naša vlada uz pomos Savezne vlade, pobeđila je iako od najtežih godina i u Bosni i Hercegovini. Iako je naša republika više nego nikada druga onemogućena u ovom ratu, mi smo uspjeli da za relativno kratko vrijeme oživimo i pobremno nam približimo život. Naša industrija je procvetala, naš jeveštinstvo i nestovni saobraćaj je osposobeno i pribavilo funkcionalnost. U Bosni i Hercegovini su otpočinu brojni procesi izgradnje. Mi smo uspjeli da se izgradi i obnovi na хиљаде seoskih domova, velikih broj državnih zgrada, bolnica, škola. Širokom mrežom državnih i zadržanih dužana podmiruju se osnovne potrebe naših naroda i na taj način je sprječeno pokretanje nezadovoljstva i protivničkih borbi, nivalidizma i žrtvama rata, desetine хиљада ratne sirotine i našlo je zaštitu pod okriljem države. Razvijanjem i unapređivanjem čelne glave ostataka ustavno-četvinih grupa obezbijeđena je licna vrijnost naših građana.

Iz temelja se promijenio društveni položaj naše radničke klase. Organizovana u svoje slobodne sindikate, uzdižući se u budućno, društveno i politički, radnička klasa na čelu čitavog naroda postala je glavna snaga i graditelj novog života. Sjedinjena da grade svoju zemlju, svoju radničko-seljačku domovinu, radnička klasa u dosada neviđenom postaju tvrdi ičine obnava našu industriju, rudnike, pilane, tvornice, osnovna grade i škole.

Zemlja je zaubiele odzveza iz ruku narodnih gužvoja i predana onima koji je obrađuju. Na хиљаде seljačkih porodica bez zemlje agrarnom reformom dobio je zemlju. Uz velike napore naše narodne vlasti preseljeni su desetine хиљада porodica u skladu sa planovima, čiji je izbori i izbori naše porodice, obezbijeđena im svoja opština i omogućen im je život. Država je pružila velikju pomos seljacima da obnove svoja domaćinstva (seme, poljoprivredne sprave, stočnja, gradnja za kuće, zajmovi ita.). Organizovani u svoje zadruge, sevnaci su uložili velike napore u obnovi naše poljoprivrede i za ostvarenje plana snabdjevanja naše republike.

Radna inteligencija, koja je godinama bila prisiljavana da svojim znanjem služi interesima nenarodnih vladajućih režima, odazvala se u ogromnoj veličini pozivu naroda i borbi za slobodu. U našoj narodnoj vladi, učešćuju u svim radovima i daju svoju velikju doprinos za napredak naše zemlje.

Vojeni se neseceno i dajući ogromne žrtve u ovom ratu za slobodu svoje zemlje naša omladina je izborjavala i svoja građanska i omladinska prava i danas širom naše zemlje ona stoju u prvom redu kao baza za obnovu i izgradnju. Na tom frontu naše mladost je pokazala i radnički i seljački radne porodice, koje su u svojim selima i gradove, mostove i nasipе, izgradnju i obnovu omladninom Jugoslavije svoje najbivše i najbivše djelo vojne se donose svi naši narodi — Omladninu prutu.

Ovo veliko djelo na obnovi naše zemlje nije značajno samo po tome što se njime rješava jedan krupan privredni problem, nego i po tome što

se na ovačkom radu učvršćuju radošni omladine čitave naše zemlje pa i omladninu Bosne i Hercegovine.

Tajka politička narodne vlasti i tajak radni polet naših radnika, seljaka, inteligencije, žene, omladine, čitavog naroda, postavljeni i razvijani od Narodnog fronta, učvršćuju je bjegu i kod najzastatijih da he bitva za obnovu i izgradnju zemlje, za bolji život našoj zemlji postao bio. Beh danas narodne mase osjećaju da je život u našoj zemlji postao bolji.

Mi znamo da pred nama stoje još velike teškoće i napore. Ali nas ništa ne može sprječiti u ostvarenju novoga života. Uvlast biše nije u ručama malog broja bogataša i gužvoja, beh u rukama radnog naroda koji je gospodar bogatstva svoje zemlje. Izborima saobe radnog naroda naše zemlje, Narodni front, stvoren u borbi za ostvarenje porobljene domovine. danas je snaga oboje koja zbijaju radnice svi oni koji žele ostvarenje tajkog društvenog i državnog uređenja u koje nema niti može biti nacionalnog i socijalnog užtetađanja.

Čvrst i jedinstven Narodni front stoji danas kao nepobjediva snaga nastupio protiv ostataka prošlosti, nastupio onima koje se ne mogu pomiriti sa tim da biše više približenosti, da im je odzveza pravo i mogućnost da žive na račun zloja i tudog radnog naroda naše zemlje. Ti neautentični ostaci, pripremi svih protivnarodnih režima, dojučerашnje služe okultatori, a danas poručiva inostrane reakcije u borbi protiv nezadovoljstva i slobode naše zemlje, pokušavaju da se iscrpne na našem putu. Oni sa bijesom i mržnjom gledaju stvaralačnu polet koji je zahvatio čitav narod, oni mrze našu uspjeh koji naš narod postigne; oni svačju grešku pojedinih organa vlasti preuveličavaju, svačju teškoću naše mlade države donosuju zgraženo, i to sve u iznu slabljenja našeg naroda. Oni pokušavaju da iznuđu rad i žrtvu da zamrče i umanje uspjeh koje postizavamo. Oni koriste zasloženost ljudskog dijela našeg naroda, koja je uvijek pretstavljala glavnu oslonicu najbivše političke. Pod lažnim narodom „spasavane bjere“, „zaštite seljaka“, „odbrane demokracije“ čine sve da naš narod odskoči od Narodnog fronta, da narodne vlasti odobrovala za protiv našeg naroda i žrtvu. Ali narod dođe zna da su to izdavnici onih istih reakcionarnih snaga, koje su dovele do vatastrofe našu zemlju i koje su, kada se vodila borba za slobodu našu zemlju, pomagale na sve načine okultatori, saradivale na razbijanju jedinstvenog Narodnog fronta i gušenju ustaničkih snaga. Stoga naši narodni izabiraci neће zaboraviti našu zemlju, pokušavaju da se iscrpne u to danima najsuodnosnijem u njegovoj istoriji, kao što neће ništa zaboraviti sposobnosti poziv Komunističke partije na bratstvo i jedinstvo i na zajedničuju borbu. Nijedna neћ zaboraviti da smo se pod zastavom Narodnog fronta obratili, ujediniли u borbi protiv zajedničkog neprijatelja. Oni neће ništa zaboraviti da je u tim najtežim, ali i najslavnijim danima, u borbi protiv fašističkih okultatori i izdavnika Bosna i Hercegovina našla svoj put, izbila na svjetli drugu svoje boje i sretnije budućnosti. Pod rukovodstvom Narodnog fronta u zajednici sa svim narodima Jugoslavije na čelu sa Titom, rodila se naša nova domovina — slobodna, ustavna i zbrinjena Bosna i Hercegovina. U velikju pobjedi naroda odlučeno je čija je Bosna i Hercegovina. Ona pripada narodima koji u njoj žive. Tajka Bosna i Hercegovina ne pretstavla danas kamen smutnje među braćom, nego čvrst stub naše zajedničke domovine Federativne Narodne Republike Jugoslavije.

Neva zato i ovi izbori budu naš sjačan odgovor tim narodnim neprijateljima; neka još jednom osete snagu udarjenog naroda koji je u teškim školama rata i obnove naučio ho mu je piteljati, a ho ne prijeljati. Zato su naši izbori naroda smotra radnog naroda naše zemlje sa koje neće nijedan radni čovjek, nijedan patriota izostati.

Srbi, Muslimani i Hrvati Bosne i Hercegovine

Donosivši Ustavu je istorijski događaj u životu naše zemlje. Zbog toga izabirajući na izbore, nećete ste pred njim i vaše sveta dužnost. Ogronom žrtvama izborjavili ste svoju zemlju, izborjavili ste svoju domovinu. U temelju ravnopravnost i suverenost Bosne i Hercegovine uzidine su vlasti najbivših snova naše zemlje.

13 oktobra bi he slobodno i nesmetano izraziti svoju volju. Neka ljudi koje heće izabirati kao svoje najbivše predstavnike budu dostojni naših žrtava, neka budu dostojni da pretstavljaju našu pomos i mladulju republiki. Iz svoje sredine, izmjuče onih koje ste vidjeli i probjirali u svakodnevnoj borbi za dobro i napredak naše zemlje, izaberite najbivše i najdostojnije. Neva to budu ljudi koji he kao senjicu ova čuvati i unapređivati. Sreće teškoćine naše borbe. Neva to budu ljudi koji he na straninama našeg Ustava za velična brojeva istih ljudi izabaviti da je Bosna i Hercegovina samo narodna, da je ona domovina slobodnih i obratimljenih Srba, Muslimana i Hrvata. Neva to budu ljudi koji he biti sposobni da vode našu republiku na daljnjem putu obnove i izgradnje.

Biraci naše Republike! Radnici, seljaci i radna inteligencija, žene i omladino, vojnici naše slavne i nepobjedive Jugoslavije armije!

Izbori sa Ustavotvornju skupštinu Bosne i Hercegovine pretstavljaju istorijski datum u životu naše republike, u razvoju naše demok-

